

甘霖絮语

## 诗意初夏

何小琼

初夏,一直喜欢这两个字。感觉有着淡淡的炽热,又带了初字,显得温润了些。记得有一部电影,女主角就叫初夏,一听就喜欢,叫着也是阳光明媚似的。影片最后,初夏问母亲:“为什么取我的名字叫初夏?”母亲抬起头,目光幽幽,笑意浓浓说:“初夏好啊,讨人喜欢。”简单的回答,却让我至今记得,夏,从此在我心中有了烙印。

年少时住在一个古老的小镇。小镇有着青石铺的街道,走在上面,特别是初夏,会有一种清凉的感觉。旁边的房子有了年月,青砖瓦片在阳光下闪着幽光,同样是青石建的房子和街道,还有瓦片相映。给人一种诗意的感觉,小镇不张扬。父母带我到那里时,正值初夏,正是奶奶家那一院蔷薇花开时。那团团锦簇,那纷纷摇曳的粉嫩的花儿,那从微风弥漫开来的香气,让我一下子就爱上了小镇的初夏。

无独有偶,后来读书时看了不少古诗。诗人们喜欢用诗句来表达心中的喜爱。写初夏也不例外,诗人们文采斐然,让初夏更有诗情画意。

徐夔在《初夏戏题》中写道:“长养薰风拂晓吹,渐开茶荳落蔷薇。青虫也学庄周梦,化作南园蛱蝶飞。”这首诗可谓妙趣横生,有风吹,有蔷薇,也有昆虫鸣唱,更有梦中蝴蝶翩翩。那番景致让人浮想联翩:蔷薇花开朵朵,风吹花香,虫儿也欢快入梦来,如同蝶儿迷恋其中。这不正是年少时我在小镇的感觉吗?古时的蔷薇,和现在的蔷薇应该是一样的,那时的初夏和现在的初夏也是一样,一样的美好,一样的心境,一样的香气怡人。

而李世民笔下的《初夏》就有不一样的韵味。他写道:“一朝春夏改,隔夜鸟花迁。阴阳深浅叶,晚夕重轻烟。”李世民是一代明君,一生政绩显赫。在他笔下的初夏看得出他渴望着安然静美的生活。由春入夏,百花凋零,鸟儿忙碌着要迁徙。在那绿意深浓的轻浅的时光,看着那朝霞还有那若有若无的云烟,都是一幅柔美画卷。说什么皇权富贵,说什么锦衣玉食,不过让人沉浸其中,从而失去观赏大好景致的机会。

再看白居易的《池上早夏》另有一番风味:“水积春塘晚,阴交夏木繁。舟船如野渡,篙落似江村。静拂琴床度,香开酒库门。慵闲无一事,时弄小娇孙。”这是怎样惬意的景象。水中塘水,树葱茏,在乡村房屋中,享受着这悠闲的时光。慵懒无事时,逗弄着可爱的孙子,这样的情景,这样的尽情,尽显的是夏的悠闲乐趣。谁说夏只会让人酷热难耐,谁说它没有柔情美意,在我眼中,古人的眼中,有着最真实的感受。

初夏诗意,诗意初夏。那是一部老电影中的回味,是老家小镇在我年少时的记忆,更是古人诗中的浪漫情怀。喜欢初夏,一如既往。

## 她为我添福添寿

熊沐火

我今年95岁了。目前,视力、听力、记忆力都比较好,五脏六腑也比较正常,思维敏捷,精神抖擞,脸上很少皱纹,有的亲朋好友说我看起来像只有70多岁。我之所以享有健康高龄,除了和大家一样,在共产党的领导下,生活在一个优越的社会制度下,特别是近40年来尽享改革开放的丰硕成果,生活幸福美满之外,我还有一个贤惠、善良又孝顺的孙女儿周静,有了她,我收获了更多的幸福。

我老伴周园2011年6月因病去世,她生前患有支气管炎,女儿儿子都在上班,身边无人照料,于2000年秋,通过协商,征得各方同意,将娘家侄子周烈树的大女儿周静,时年15岁,从安义农村接来永修,一方面拜师学裁缝,一方面照料年老体弱的姑婆。

周静一直在我们身边长大,于2007年与她的男友胡小辉喜结良缘,成家立业,先后于2008年2月,2009年10月,生下一女一儿,继续在我身边生活。我也因为子女不在身边,孙辈也在外地工作,因此就和她一家同住在一栋屋里,和谐相处,共同生活。由于时长久,关系越来越密切,感情越来越深厚,我们亲如一家,她称我为公公,我也称她为孙女,我虽然老伴去世,儿女不在身边,有她一家,我一点也不感到寂寞和孤独,特别是有两个活泼可爱的孩子,更为我的老年生活增添了不少乐趣。

有了周静的照顾,我的生活很充实,每天读书看报,看电视,有时还“爬格子”,在微信里交朋友,沟通交流,有时也会参加一些有意义的社会活动。

周静就是我的管家。身份证,户口本,银行卡全都由她保管,所有收入和支出只要和我打个招呼就行。最让我感动的是,周静常说的两句话:“人亲尿不臭”“你就把我当做你的孙女”。

2013年夏天我从安义回永修,汽车颠簸,我腰部严重受伤,导致便秘,她精心照料,使我非常感动。她只有初中文化,不晓得说:“百善孝为先”的大道理。只是简单地说:“你是我公公,人亲尿不臭,我不怕脏,不怕臭,也没有什么不方便,你就把我当作你的亲孙女。”多么朴实的话语哪!我真的很幸福!

生活中她就是我的家庭护士、营养师、美容师。她知道我牙齿不太好,饭菜注意色香味,更是在软烂上下工夫。零食,水果从不缺少。她注意天气预报,天晴帮我晒被子,冷热提醒我增减衣服,脚趾甲长了,她会帮我修剪,有时便秘,她还给我打开塞露。最近,因为疫情待在家里,不能出门,她又帮我理发,对我的关照真是无微不至。

在外面碰到熟人,就会问我:“你和谁在一起生活?身体为什么这么好?”我会高兴地告诉他:“我身边有一个孝顺的孙女。”身边的邻居也对我说:“熊老真是有福气,有这样好的一个孙女。”我自己也感觉到所以能活到现在,周静功不可没。让我收获到更多的幸福。

总之我有了周静在身边,我很开心也很快乐,我活得很高兴,津津有味,有她为我添福添寿。

人生感悟

## 天使的礼物

曲波



周文静 摄

浔阳渔头

## 情满春暖花开时

李琦

清明节后,妹妹邀我去南郢看樱花。到了樱花园,满园的樱花开得姹紫嫣红,风温和地拂过脸颊,氤氲着泥土和花草的新鲜味道。樱花树下,有活泼可爱的拾花娃跑来跑去,清纯清雅。季节将一季温婉悄悄挂在时光的门楣,明了路人的眼,醉了游人的心……

今春,由于新冠肺炎疫情,长时间宅在家里,一旦走出家门,这种感觉尤为强烈。宅家防疫寒冬日,相见花开春暖时。

经过矾山蛤蟆石村,一位80岁的老人正在一块掀好的地上打底肥。她说,老伴已84岁了,有退休金,还能种菜卖菜。他们有三个儿子、三个女儿,大儿子和二儿子在景德镇烧瓷器,小儿子在县城开店做电焊,今年的生意因疫情,受了短期影响,3月份已经复工了。说完,指着菜地前面三

幢崭新的楼房,说是她三个儿子的。再看她早早种好了用薄膜覆妥的苋菜、空心菜等夏菜,我透过薄膜仔细看,薄膜的反面全是水蒸气形成的雾珠,泥土上已露出绿空心菜和红苋菜。我很幸运见到这样健康长寿又勤劳福气的老人。

疫情形势好转后,我路过县城广场,阳光下,草木葳蕤,建筑生辉。风也绿了,地也活了。晨练的人们,口罩上面露出炯炯有神的双眸。

人、树、草、花、车、房……遥相辉映。空气中弥漫着清新的味道,铺陈着都市里的诗意。人来人往绵延着家乡的烟火味,人们疫情后见面,像相见久违的亲人和知己,弥足珍贵。

我徜徉于广场道旁,花树草间。那红的、黄的、蓝的,由老到少的身影,穿梭于广场,传递给我们的战胜困难的勇气 and 希望。

疫情,让人懂得生之珍贵,让生命力更加顽强。不管发生了什么,今天,明天,智慧而勤劳的人民,顽强、乐观、向前仍是人生的主旋律。

在返回快走出广场路口的时候,迎面奔跑着几个小孩。也是来广场尽情享受春光吧?有一小女孩,红扑扑的脸蛋,扎着两个小辫子,边跳边笑,手上晃着口罩。她后面的一小女孩,小嘴巴唱着:“叫你戴口罩你就戴,你是预防的小可爱……”童真永远是最佳的。

每当夜幕降临,南山、东湖、楼台、合欢树、垂柳……渐渐演变成一个朦朦胧胧的轮廓。我的家乡,夜晚多迷人,不断闪烁变



幻的多彩灯和星星点点的万家灯火,在夜色里交织,美轮美奂,吸引着家乡的

人民,一拨一拨地欣然前往。

日子过得真快。屈指算来,新的一年,一个季节,一眨眼,就过去了。逝者如斯夫。严寒时的枯木,新绿早已挂上了枝头,蓬蓬勃勃,在夜色下,与光汇集。城市远离了沉寂,焕发生机。

每个平凡的春天,无不经历了寒冬惊心动魄的历练。万树花开,咏一首春天最美的诗,与“暮春者,春服既成,冠者五六人,童子六七人,浴乎沂,风乎舞雩,咏而归”的日子相见。

人间芳菲四月天,情满花开春暖时。

## 我在政协理论研究会的十二年(下)

王龙宝

年,我们根据新一届政协提出加强自身建设,构建“五位一体”,提升政协工作科学化水平的新要求,以“发挥委员主体作用”为题开展了专题调研;2013年,为贯彻落实中共十八大及十八届三中全会精神,把理论研究的重点放在破解政协履职的难点问题上,选择“推进协商民主,完善民主监督机制”课题,组织调研组赴全市各县(市、区、山)开展调研,形成了《把民主监督贯穿于协商民主的全过程》的调研报告,并代市政协党组起草了《关于进一步推进社会主义协商民主制度建设,加强人民政协民主监督工作的意见》。市委高度重视,在开展党的群众路线教育实践活动中,以听取意见、落实整改的重要成果将党组文件予以转发,对全市各级强化民主监督职能、推进协商民主建设起到了重要的指导作用。

**打造精品力作,让研究成果“立起来”**

注重培育和壮大理论队伍,加强理论的学习培训,分批组织理事参加全国政协在青岛、厦门、北戴河等地举办的学习培训班,为理事提供学习平台。重视发现人才,通过日常学术研讨活动,结合研究会换届,把全市各级政协及党政有关部门、社科、高校等研究人员适时吸收到理事会中来。各位理事珍惜荣誉、自觉奉献,勤奋钻研、尽心尽责,把研究会当作建言立论的大舞台,用自己的实际行动,诠释了党的理论工作者的“初心”与“使命”,谱写了新时代政协理论之歌。

2009年,举办了纪念人民政协成立60周年理论研讨系列活动,把各位理事撰写的36篇理论文章汇编成册,出版了论文集《立论荟萃》。我们坚持每年编印1-2期理论研究专刊《界别之声》,收录各位理事的论文和调研报告。12年来,每年开展一次优秀论文评选活动,并将论文汇编成册,印发全体理事及全市各级政协组织。先后推荐90余篇论文和专稿在《九江政协》、《九江政协网·理论研究》专栏上刊用,并推荐126篇论文作品入选省政协论文集,推荐21篇论文入选《中国政协理论与实践》。2016年

出版了《基层政协协商民主略论》。2017年出版了《基层政协民主监督略论》协商民主监督研究——学习中共十八大精神论文集编》。一大批代表我市研究水平的精品力作,在全省乃至全国政协理论研讨平台上发表,提高了我市政协工作的知名度。

**推进成果转化,让政协履职创新“强起来”**

坚持理论先行的工作思路,始终把政协理论研究摆在重要位置,用理论研究成果指导履职实践,提升政协履职实效。对事关全局的调研成果,以政协常委会建议案的形式报送市委、市政府,为党政决策提供参考;对政协工作有指导、有推动的调研成果,报主席会议研究,以市政协办公厅文件形式发文,以引起重视和在实践中参考运用;对促进发展、改善民生有意义的调研成果,向报纸、刊物等媒体推荐发表;有的还编入《界别之声》《九江政协》,分送有关单位参考,扩大了调研成果的社会影响。

2014年,是我会贯彻落实中共十八大精神,用理论成果指导履职创新的丰收之年,也是调研课题最多、成果最丰、转化力度最大的一年。围绕政协“五位一体”建设,选择“提高政协调研视察科学化水平”“加强民主党派合作”“发挥专委会基础作用”“抓好政协机关建设”等4个专题,开展深入调研,形成了许多内容翔实、观点鲜明、论证周密的调研报告,提出了大量切实中肯的意见和建议,对总结工作经验、推动履职实践起到了积极的促进作用。各县(市、区、山)政协为配合这次调研,组织理论文章,不少党派和基层政协负责同志亲自撰写。特别是我会代市委起草的关于加强民主监督工作的规范性文件,在全市党政和政协组织产生了积极影响。市政协专门就文件规定的9种民主监督形式逐条研意见,并就民主评议、个案监督分别研究制订实施意见,对推动政协民主监督工作迈向制度化、规范化、程序化起到了重要

的指导作用。

12年的风雨,12年不了的情。在研究会这块理论阵地,从筹备组建到开展活动,起草领导讲话文稿,到处理办文、办会,从课题酝酿到参与调研,从成果打磨到为理事服务,我经受了磨炼,提升了境界,感受了温暖,得到了认可。12年来,我深切体会到,“聚是一团火,散是满天星”,是理论研究会的一大优势和特色。结合这个特点,在第一次会长会上,讨论由我起草的研究会工作实施方案,提出研究会开展活动,不在多而在于精,坚持以“四个一”为主要内容的活动形式。即:每年开展一次专题调研,进行一次理论研讨交流,组织一次外出学习考察,办好一本理论研究刊物。这“四个一”,得到了领导及各位会长的一致赞同。

回眸12年的研讨岁月,和大家一起,各抒己见,畅所欲言,切磋观点,探讨问题,交流看法,既有治国理政的宏论,又有为民谋利的良策;既有同舟共济的诤言,又有凝聚共识的衷肠;既有坚守初心的信仰,又有为时代立言的情怀。在这块理论园地,让我结识了不少朋友。不分年龄大小,不计职务高低,大家以诚相待,融洽相处,和谐共事的氛围,令人难以忘怀。此时此刻,心中难以割舍的情结,油然而生。我很留恋、也很感动,更要感谢。衷心感谢市政协党组对我的信任和厚爱,由衷感恩人民政协理论这块深厚的沃土,滋润了我的心田。为什么我的眼里常含着泪花?因为我对这块理论沃土爱的深沉!与各位理事一起共事的12年,是我人生经历中难忘的12年,也是我工作经历中一笔不可多得的宝贵财富。岁月不居,时光如流。今年5月理论研究会换届,带着几分欣慰、带着几分甘甜、带着几分满足,更多的是带着永远抹不掉的记忆,我卸下了肩上的责任。但是,我心中永远装着研究会,心中永远系着研究会,一直相伴永远。此时,如果有人问我,挥手告别时不说点什么?已步入古稀之年的我,更有千言万语,集中一点,那就是:我坚信,在市政协党组的领导下,新一届理论研究会好比长江后浪推前浪,一届比一届干得好,一任更比一任强。



之情缘 优秀征文选登